

# EL DEFENSOR DE CÓRDOBA

Año XL.—Nº 12.736

Franquicia concertada  
Apt.º de Correos n.º 22  
Dirección telegráfica:  
**DEFENSOB**  
TELÉFONO  
núm. 2314

Jueves 17 de Marzo de 1938

## PARTE OFICIAL CUARTEL GENERAL DEL GENERALISIMO

PARTE DE GUERRA CON NOTICIAS RECIBIDAS EN ESTE CUARTEL

GENERAL HASTA LAS VEINTE HORAS DEL DÍA

16 DE MARZO DE 1938

En el día de hoy ha continuado nuestra maniobra para cercar la ciudad de Caspe, habiéndose ocupado el Hospital, la cota 157, al Sur de la bifurcación de carreteras y las cotas 118, 185 y 237, dos kilómetros al Sur de la carretera de Gandesa, venciendo la resistencia del enemigo, que solo en la cota 237 ha dejado un nuestro poder ciento cincuenta muertos y un tanque ruso.

Las fuerzas legionarias han ampliado la cabeza del puente de Alcalá. Las de la derecha han consolidado las posiciones alcanzadas en los últimos días y además han ocupado las cotas 1 171, 1 161 y 1 149, que dominan el pueblo de Ejulve. La División de Caballería cogió ayer al enemigo un tanque ruso, tres piezas del 75 y una ambulancia, además de numeroso armamento.

Salamanca 16 de Marzo de 1938.—Segundo Año Triunfal.—De orden de S. E.—El general jefe de E. M., FRANCISCO MARTÍN MORENO.

### La voz del Prelado

### Pastoral de Cuaresma

XIV

Meditemos que, mientras no demos a nuestra vida carácter sobrenatural, no podremos decir que estamos en plan de cristianos, y pensemos que ha sonado la hora de reafirmar los valores eternos y estrechar los corazones en santa fraternidad por medio de una acción evangelizadora de paz y de amor. Y ahora, que todavía nos agobia la pesadumbre, ha de concretarse esta santa fraternidad en orar fervientemente por los combatientes hermanos nuestros, a fin de que acelere Dios el momento tan ansiado de la paz, y que el Angel de la Caridad tienda sus alas sobre los campos desolados y las ciudades devastadas; imponga silencio a los cañones ya cansados de tanta matanza y exterminio, apague el volcán de los odios que ha sepultado tanta riqueza en sus ardientes llamas, resque el manto de tinieblas en que ya no encienden los enemigos de esta infeliz España y haga que las manos que hasta hoy empuñaron las armas, regando la tierra con sangre humana, tomen de nuevo la esteva—como ha dicho el Caudillo—para fundarla con el sudor del trabajo que hace a los pueblos ricos y felices, mientras él constituye a las madres y las viudas, cuida de los heridos y los huérfanos y, extendiendo su mano sonriente, señale a los españoles la nueva ruta a seguir.

\*\*

Mientras tanto, los momentos presentes son de oración y de lucha. De la eficacia de la oración no intentamos hablaros, V. H. y a. h., porque no es esta la hora de escuchar, sino de exhortarlos a la meditación del tema de esta Carta Pastoral; trasladando vuestros ojos, desde aquel simbólico monte, a mirar a Cristo en el Górgona, imitándole en su Pasión y muerte, como divino remedio para vuestra santificación. Nada tan sublime y ejemplar para huir del mal y obrar el bien.

En este religioso ejercicio alcanzareis la gracia de las cristianas virtudes y estaremos seguros de que con el perdón el gusto de todo quanto os provoque a ofender a Dios y a vuestros próximos y, por consiguiente, perderéis el sabor de las cosas mundanas que extravián los entendimientos, pervertían la voluntad y corrompen los corazones. Por el contrario, sentiréis ardientes deseos de cumplir vuestros deberes y de leer más y más en el gran libro del Caíverio, cuya asidua lectura os levantará entre el cielo y la tierra, y, haciéndolo percibir un como de los arcánjos divinos, os alumbrará con sobrenaturales respuestas y perfumarás con celestiales aromas, alentándolo a elevar el corazón al cielo para hacer daice violencia al Corazón divino de Jesús con el íntenso y ferviente clamor de vuestras súplicas. Ora es luchar y la oración es el arma única que nos es dado emplear y el socorro más eficaz que podemos ofrecer, en favor de nuestros hermanos cruzados, los que aquí abajo esperamos el éxito favorable de la pelea, impiéndole al Altísimo, con lágrimas y gemidos, la misericordia y perdón de nuestros pecados.

Ora, venerables sacerdotes, muy queridos cooperadores nuestros en los ministerios de la salvación de las almas; continuidad llenando vuestra misión de intercesores entre el pue-

blo y el altar, para implorar la clemencia del Altísimo y, aunque vuestro bien acreditado celo no ha necesitado nunca estimulo, os exhortamos a desplegar, en estos días de salud, vuestras mayores actividades para que ninguno de vuestros feligreses deje de cumplir con el precepto pastoral y saque todos ellos el máximo provecho de la dolorosa experiencia de los males que padecemos. No olvidéis que estáis más obligados que nadie a redoblar vuestros esfuerzos, porque tratándose de una guerra santa, vuestro puesto es la defensiva pastoral, con exemplaridad de vida y con abnegación y heroísmo sacerdotal, de día y de noche, en bien de las almas que se os han confiado.

Por lo que a Nos toca, siguiendo las huellas del divino Maestro, no hemos vacilado en ofrecernos al Señor poniendo en sus manos nuestros dolores—que no son pocos de dentro y de fuera—y nuestra propia vida, por si la quisiera como precio de la paz de España y de la salvación temporal y eterna de las ovejas que se ha dirigido en este mundo.

A nuestras amadas Religiosas, tan mortificadas y de limpio corazón, tan gratas a Jesús por muchos títulos: ofrecedle todo a él el rico tesoro de de vuestras privaciones, de las estrecheces en que vivís—que nos consta son tuyas en lo sobrehumano—vuestros sacrificios, penitencias y pliegas, así las que sois de vida contemplativa, como las de vida mixta, y seguid coaccionando santiamente al Corazón del Esposo para que detenga el brazo de su justicia y acelere la hora de la paz a nuestra querida Patria.

Esto mismo esperamos e interesamos de los venerables Religiosos, cuya elevación de ideales se viene patentizado marcadamente, y de su amplia cooperación personal y espiritual en estas horas de reconquista, somos testigo.

† ADOLFO, OBISPO DE CÓRDOBA  
(Concluye).

**España y Francia**  
París.—«L'Epoch» entiende que Francia no intervendrá en España. Varios ministros de la Unión Republicana se entrevistaron con el ministro de Negocios Extranjeros para anunciarle que su grupo se opone a toda intervención en España. A los miembros de esta delegación les fue comunicado que el Gobierno no pliega en esa intervención ni en una apertura de la frontera. Es muy tarde para evitar una derrota de los bolcheviques en España.

«Le Petit Parisien» no cree en una intervención de Francia en España, pero habla de la posibilidad de una mediación. El periódico observa que el avance de los nacionales hacia el Mediterráneo se efectúa con la mayor rapidez.

### Que pasa en Cataluña?

A pesar de todo lo que niegan el Bigardo y de todo lo que calien las radios rojas es un hecho que ocurren sucesos desagradables en Cataluña.

Prueba de ello son estas palabras de una nota oficial del ministerio de Propaganda leída anoche a las 8:45 en catalán, por Radio Asociación de Cataluña.

«No se debe alterar la vida ordinaria por una acción sea afortunada o desafortunada»,

### Toma de Caspe

A las ocho de la mañana de hoy, jueves 17, nuestro valiente ejército ha tomado Caspe, acabando la resistencia que allí pusiera el enemigo.

La población estaba defendida solo por extranjeros y hemos hecho prisioneras a las divisiones 11, 14, 16 y otra cuyo número no hemos oido bien.

Nos hemos apoderado de mucho material.

Contábamos hasta ayer con dos tercera partes del río Ebro. Con la toma de Caspe, tenemos 650 kilómetros del río. Caspe es una población de las más importantes.

Con ella se cumple la operación de más envergadura de las hechas por la España Nacional, más que la de Málaga, la de Santander y la de Bilbao.

Con esto es posible que este mes veamos agradabilísimos acontecimientos.

¡¡España!! Un trozo de gallina, una copa de vino ayuda al convaleciente. Proporcionalmente al que dio su sangre por España. La Delegación de Asistencia a Frentes y Hospitales hará llegar a vuestros libertadores lo que vosotros en agradecimiento les debéis

### La repoblación forestal

Ordenado por el ministro de Agricultura D. Raimundo Fernández Cuesta se ha decidido iniciar el plan de repoblación forestal tan necesario al resurgir de España, tarea que como señalan los puntos iniciales de Falange, ha de realizar en movilización de trabajo la juventud española, pero presente en las líneas de combate la totalidad de esa juventud, el ministro usando de sus facultades de secretario general de FET y de las Juntas, se ha dirigido a todas las organizaciones provinciales afectadas por estos primeros trabajos de repoblación para que la aludida labor, que califica de obra histórica, sea realizada por los hombres enrolados en el movimiento que por edad o servicio se encuentran en la retaguardia para llevar a la práctica el propósito del Sr. Fernández Cuesta, se ha comunicado a todos los jefes provinciales de FET disposiciones que publicamos anteriormente.

El tiempo mismo que trabajará cada afiliado será media jornada y el máximo dos jornadas.

En el caso de que no sean necesarios todos los afiliados, se establecerá un turno de preferencia en el trabajo que comenzará con los afiliados que gozan mejor posición social.

El jefe provincial de acuerdo con el jefe técnico fijará el rendimiento mínimo, teniendo en cuenta que los que han de prestarlo no tienen en general entrenamiento adecuado.

El plan de los trabajos de repoblación forestal para efectuar por este sistema durante el mes de Marzo es el siguiente:

Término de León, 10.000 chopos; idem de Palencia, 10.000 idem; idem de Carrizo de los Condes, 5.000 idem; idem de Saldaña, 10.000 boyas de pino silvestre; término de Valladolid; en el caso de que se continuaran los trabajos emprendidos en la campaña anterior por FET, en el cerro de San Cristóbal se podría plantar 25.000 boyas con piñonero, 60.000 grupos de pinos en el término de Zaragoza; 60.000 grupos de pinos en el de Soria.

En el pueblo de Noviercas, a 25 kilómetros de Soria, 20.000 grupos de pinos Burgos: plantación en el cerro del Castillo de unos 20.000 grupos de pinos.

### Lotería patriótica de Sevilla

SORTEO DEL 21 DE MARZO

Premio mayor 200.000 ptas.

De venta: Administración de Loterías, calle Espartería.

**CASANA DENTISTA**  
Marqués de Boil, 2. CÓRDOBA.

### Las calumatas rojas

Nota oficial del Gobierno de la España Nacional

El triunfo aplastante de nuestro Ejército y la derrota rotunda de los rojos en la ofensiva que se está desarrollando, han motivado una activísima campaña de calumnias en Prensa y radios extranjeras con ánimo de conseguirnos ayuda, que en Europa provocaría la guerra.

Es falso cuanto se manifiesta sobre la presencia de fuerzas extranjeras en España. Hace más de un año que ni un solo voluntario extranjero ha pasado la frontera nacional. Son soldados españoles los que forman el núcleo de nuestro Ejército, sin que llegue al 5 por 100 los voluntarios que no son españoles. En Teruel, Abarca y Sur-Ebro, intervino por vez primera parte de nuestro Ejército del Norte.

Este es la realidad que se oculta; que a consecuencia de nuestra gran victoria en aquel frente hemos podido disponer ahora de la totalidad del Ejército del Norte para la actual ofensiva, aumentando, lógicamente, nuestras posibilidades de guerra. A esto hay que unir todo el material del ejército rojo que en la citada victoria del Norte pasó a nuestro poder y está ahora siendo utilizado en esta ofensiva.

Respecto a las infames especies que vierten los embajadores rojos en los ministerios de Negocios Extranjeros sobre fantásticas cesiones territoriales de nuestro país, solo caben en la mente de quienes no sienten a su Patria. La España Nacional defiende y reivindica hasta la última palizada de su territorio y tendrá siempre por enemigos a quienes intentan arrebatarle o se atrevieran a discutirle su posesión.

El general Miaja, reunido en el palacio de Biarritz, con Keber, los rusos Durru y los jefes de las columnas el 8 de Noviembre, demuestra, según la carta cogida al comandante Enciso, que manda y dirige la guerra en la zona roja.

La España Nacional vence y triunfa por la fuerza de sus soldados, bajo el único mando y la única inteligencia del caudillo Franco y de sus generales con sus mandos a los soldados y el pueblo en armas, verce al comunismo en campos de España.

### De la agitación mundial

Los rojos ven por todas partes alemanes. Ya están viendo una agresión a Checoslovaquia y dicen, que, de ocurrir, acudiría enseguida a defenderla, la U. R. S. S.

Azcárate, el representante de los rojos en Londres, conferenció ayer en París con Bourcourt.

En los pasillos de la Cámara, hablaron ayer Bun y Negri.

El embajador de Lituania en Londres, ha expuesto en el Foreign Office, los puntos de vista de su Gobierno.

Polaia ha enviado tropas a la frontera de Lituania.

### Gobierno Civil

Subcomisión de Aceite de Oliva, 2.ª División y Ejército del Sur

Aviso  
A los fabricantes y tenedores de aceites de oliva del territorio de esta 2.ª División y Ejército del Sur.

Se les recuerda la obligación de presentar ante este organismo la declaración jurada de las existencias del mismo en el día 15 de Marzo, la que llevarán a cabo en el plazo comprendido entre los días 15 al 20 del presente mes, por mediación de los Ayuntamientos respectivos y con arreglo a las demás instrucciones dadas para el pasado mes de Febrero las que fueron publicadas en el «Boletín Oficial» de la provincia.

Sevilla 10 de Marzo de 1938.—Segundo Año Triunfal.—El Presidente, Joaquín González Garrido.

SE ARRIENDA  
el garaje de la casa calle Carbonell y Morad, 16. Darán razón: Angel de Saavedra, 13.

### Del Papa al Caudillo

Burgos.—El cardenal secretario de Su Santidad ha dirigido el siguiente telegrama a Su Excelencia el Jefe del Estado:

«Su Santidad el Pontífice, enterado de la solemnidad con que se ha conmemorado la fiesta del recuerdo de su coronación, sugiere agradecido para vos y el pueblo de España la felicidad y la paz segura y con paternal caridad los bendice.—Cardenal Paolini. \*

A este telegrama ha contestado el vicepresidente del Gobierno de la Nación y ministro de Asuntos Extranjeros, general Gómez Jordana, en nombre de Su Excelencia con otro telegrama:

«Ruego a Vuesira Emisencia haga llegar al Soberano Pontífice el profundo reconocimiento de Su Excelencia el Generalísimo Franco y del pueblo español por su augurio de paz y felicidad, correspondiendo al homenaje nacional con motivo de la exaltación de Su Santidad al solo posticio y de modo especial por su parental bendición al reiterar a España sus sentimientos de exaltada religiosidad. —Jordana. »

### Discurso de Mussolini

El discurso que el Duque pronunció ayer en la Cámara dió en un todo la razón al acto realizado por Alemania. Hizo verdadera historia de la gestación del acontecimiento, cuyo epílogo a nadie pudo sorprender porque lo ocurrido tenía que ocurrir.

El pueblo austriaco quería unirse al alemán. Una actitud más prudente que la de Shannen pudo retrazarlo, pero no impidió el hecho. Se preguntó mi opinión el 7 de Marzo respecto al plebiscito y yo dije que era un error.

Se habla de que se debió proteger la independencia de Austria. La independencia que necesita apoyo militar extranjero no es independencia.

No la se siente limitada, debiendo destacarse que no es la frontera germano italiana es la frontera de dos pueblos amigos e inviolable, como el Führer ya ha declarado de una forma católica.

Los cálculos de las democracias, de la monarquía y de la III Internación no fueron equivocados.

Para los fascistas las fronteras son sagradas.

Los que creyeron en que dos regímenes totalitarios aquí tropezarían y se desharían, tuvieron una esperanza pura.

Ahora verán que Alemania e Italia sostienen en Europa un nuevo equilibrio que permite la colaboración de todos los pueblos.

El discurso del Duque ha tenido repercusión en el extranjero.

Se oyó en toda Italia por los altavoces.

El pueblo acudió al Palacio de Venecia a aclamar al Duque.

Londres.—El discurso del Duque ha fijado definitivamente la situación de Italia, y el eje Roma-Berlín ha quedado consolidado.

Berlín.—Las palabras de Mussolini han producido agradable impresión por su realismo.

En cuanto al miedo francés por un ataque a Checoslovaquia, Alemania no quiere amenazar a nadie.

LA FAMILIA.—XII

1. El Estado reconoce y ampara la propiedad privada como medio natural para el cumplimiento de las funciones individuales, familiares y sociales

## La llegada de Hitler a Berlín

Ayer, a las 18.59 horas de la Europa Central conectó Radio Sagrada de Montevideo con Alemania para retransmitir a toda América la fantástica manifestación que el pueblo de Berlín tributó a su Führer y Canciller Adolfo Hitler. De esta emisión pudimos recoger notas del delirante y entusiasta acto.

Berlín está de fiesta,—decía el locutor alemán—la capital del Reich es un cuadro incomparable donde sólo reina la alegría.

Se ha organizado una grandiosa manifestación en esta población de cuatro millones de habitantes que se ha convertido en corazón y garganta para mostrar su agradecimiento al Führer.

Se agolpan miles y miles de personas en las aceras y frente a la Cancillería y aeródromo. Las calles principales de la población están desiertas.

Hitler llegó en avión, escoltado por otros cuatro aviones.

Hitler fue recibido por sus ministros Goering y Goebel que hablaron expresando su encendido reconocimiento a aquél que dio la unidad a todo un pueblo y supo formar un ejército, una aviación y una marina como los que habían hecho tan fantástica demostración en Austria.

El público continuó largo rato aclamando de forma inenarrable al hombre que con gesto imperial supo incorporar a Alemania un nuevo MILLÓN de soldados y así lo decidió el Front Popular.

Hail, Hail, Hitler!!

## Lo que dice Chamberlain

Londres.—Chamberlain, afirmó en la Cámara de los Comunes que Inglaterra mantendrá su política de No Intervención en España.

El Gobierno británico, informado por el de Francia respecto a la situación de España, y preguntado con respecto a la actitud del Gobierno inglés en el caso de una rápida victoria de los nacionales, Inglaterra está firme en su creencia de que solamente una estricta política de neutralidad puede dar resultados en la presente situación.

En cuanto a la posibilidad de envío de auxilios a los nacionales, y especialmente al apoyo naval por parte de Italia y Alemania, respondió que no había razón alguna para suponer que los nacionales no hubieran efectuado todo lo que han hecho, con las fuerzas que desde hace tiempo poseen, y que el Gobierno británico no ha recibido hasta ahora información alguna que dé caracteres de verosimilitud a los rumores de ayudas navales extranjeras a la España nacional.

En cuanto a la independencia checoslovaca, dijo que nada tenía que añadir a las manifestaciones del Canciller del Exchequer, según las cuales Inglaterra no tenía otras obligaciones con respecto a tal país que los de los demás miembros de la Liga, con los demás miembros de la misma.

Interrogado sobre política exterior, dijo que no se había sido empujado a una rápida respuesta. «La responsabilidad del Gobierno es demasiada grande», terminó diciendo.

### Lord Halifax

Lord Halifax declaró en la Cámara de los Lores que el Gobierno inglés reconoció el hecho de la unión de Austria y Alemania, y que el resultado del plebiscito, que será celebrado en Austria próxima, es ya conocido, por lo que no es necesario esperarlo.

Una guerra habría impedido la reunificación, y la Sociedad de Naciones no está preparada para una guerra motivada por tal hecho.

## Comisión Provincial de Requisa de Chatarra

CORDOBA

El día 20 es el «Día de la Chatarra» en Córdoba y su provincia.

Recoger todos los metales de hierro y metal inservibles de vías de ferrocarril y de los lugares y galpones:

Depósitos locales de la Comisión de Requisa de Chatarra.

Cooperativas, Escuelas y Centros docentes; locales de las Organizaciones de FAI y de las JONS, y hasta las 4 de la tarde en la Plaza de Santa María, idem de San Lorenzo, idem de Aguilar, idem de Abades, idem de Pintado, idem de la M. galdiana, idem de Santiago, idem del Socorro, Campo Nuevo de los Mártires, calle de Ma. E., entrada a la Diputación Provincial (hasta el Ayuntamiento).

Comprad con vuestro deber entre cada la chatarra aunque sea en pequeñas cantidades. De un clavo sale una bala para terminar la guerra.

## De Sociedad

El sábado es San José, Patrón de la Iglesia Universal, son los días de las personas cuyos nombres hemos publicado estos días y los siguientes: Aígar Pla, Galán.

Delgado Álvarez, Delgado Bárbara, Delgado Cabrera, Díaz, Díaz Rivera, Doblado S. S., Doscal Salido, Durán, Egúllaz, Egúllaz de Hoces, Enriquez Romá, Fabra, Fernández, Fernández Caivo, Fernández Castillejo, Fernández Eribano, Fernández Jiménez, Fernández de Mesa y de Hoces, Fernández Natera, Fernández Peralvo, Fernández Sánchez, Ferrer Díez.

Gálvez Varona, Gallardo Moreno, García Verde, Garrido Zamora, Gil Moreao de Mora, González Luque, Guernica Porras, Guerra Moreno, Gutiérrez de R. Vélez, Gutiérrez de los Ríos Enríquez, Guzmán Agenjo, Hernández, Hidalgo Barcia, Illescas Ramírez, Jaén, Jiménez Caballero, Jiménez de la Cruz, Jiménez Gómez, Jiménez Jiménez, Jiménez Moreno, de la Lastra y de Hoces, Liade Torres, Llazares, López de Carrizosa, López Castillo, López Crespo, López Laguna, López de la Manzanares, López Serrano, Lubiana Ariza, Lucena Estrada, Luque León, Luque Pérez.

Maria, marqués de Valdeflores, Márquez, Márquez Rubio, Martín García, Martín Prats, Martínez Llinares, Melgar Paladín, Melgar Porras, Molina Beátez, Molina Moreno, Molina Maldonado, Molleja Molleja, Montero Tíralo, Morales Carvajal, Moreno Ardauy, Moreno Jiménez, Moreno Vélez, Muñoz Escribano, Muñoz Matamoros.

—Ha dado a luz una hermosa niña, la señora doña María López, hija de esposa del repudiado comandante médico don Antonio Manzanares Bonilla. Que sea enhorabuena,

—Han firmado sus esposales ante el párroco don Paulino Seco de Herrera y en el domicilio de la Sra. viuda de Tejada, la bella Sra. Coachita León Leque y el médico don Dionisio Tejada Icardo.

## Venta de maderas de Chopo

Rihama de Granada (Martos)

## BALNEARIO

SOMBRIEROS DE CANAL de fieltro para sacerdotes, a 15, 20 y 25 pesetas H.R.O.

Casa Diego Ruiz.—Calle de Godímar, 12. Teléfono, 1034.—Córdoba.

F. GUERRERO Barba INSTALADOR ELECTRICISTA ALFONSO XIII, 38 CÓRDOBA

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—